

公安部：严查涉黄犯罪，追责失职渎职

建议广东对东莞市公安局主要领导等严肃追责

记者16日从公安部获悉，公安部要求各级公安机关严查涉黄、涉赌、涉毒等违法犯罪活动，对失职渎职者要严肃追责，对执法犯法者要从严惩处。并建议广东依法依纪严肃追究东莞市公安局主要领导和其他有关负责人、民警的责任。

公安部要求，各地公安机关要深刻吸取教训，对黄、赌、毒等人民群众反映强烈的突出问题，要继续深化专项整治行动，严肃查处、严厉打击涉黄、涉赌、涉毒等违法

犯罪活动，增强群众的安全感和满意度。

公安部强调，各级公安机关要毫不动摇地坚持从严治警的方针，对不作为、乱作为甚至徇私枉法等侵犯群众利益的违纪违法行为，要发现一起，坚决严肃查处一起。不管涉及到谁，不论职务高低，都坚决一查到底，决不姑息、决不手软。对失职渎职的，要坚决严肃追责；对执法犯法的，要坚决从严惩处。构成犯罪的，坚决依法追究刑事责任。 ■据新华社

突击扫黄

成都出动6500名警力抓335人

2月10日以来，成都快速反应，在查处“黄赌毒”集中整治行动中，共出动警力6500余人次，清查娱乐场所600余家，抓获嫌疑人335人，取缔3家娱乐场所。近日，全国共有8个省份至少9个城市对各类娱乐场所进行了“突击检查”，包括杭州、兰州、济南、柳州、哈尔滨等。



近日北京雾霾趋于严重。

央视批北京治霾不力：别趁着大雾装瞎

日前，北京雾霾再次爆表，带给人们内心较大的焦虑，@央视财经15日晚连发微博，怒批北京政府关于严重雾霾的各项预案迟迟没有实施。

据@央视财经，连续几天的沉默，说明了一个问题，严重雾霾天气多了，民众自然就会麻木，社会也会熟视无睹，但央视财经提醒的是，政府不能当瞎子，它必须要肩负起自己的责任，守土要有责，莫无知！无畏！无为！所以，央视财经大声地问一句，这里，还有人管雾霾吗？

@央视财经：北京，北京，污染指数爆表，全市PM2.5浓度超过541微克/平方米。今天，一直在等待着北京市政府关于严重雾霾的各项预案。但等到了晚上，车依旧不限号地开着，工厂也没有停工的消息，公车依旧在飞奔着，我们不明白，什么样的天气污染，才会启动传说中的治理雾霾紧急预案呢？

这番言论得到网友支持，为什么治理空气污染会这么难？有网友称，“政府不作为，弄出了个预案就没有下文了。”

背景新闻

元宵节我国33城空气重污染

据环境保护部有关负责人近日通报，受不利气象条件及元宵节烟花爆竹燃放的影响，中国京津冀及周边地区和中西部部分地区出现空气重污染。2月14日，有33个城市发生了重度及以上污染。与13日相比，重度污染城市增加了16个。

这位负责人说，受烟花爆竹集中燃放的影响，开展空气

质量新标准监测的161个城市中，2月14日18:00~23:00PM2.5小时浓度明显升高。14日22:00，161个城市中有57个城市PM2.5小时平均浓度大于150微克/立方米，为重度及以上污染。其中，北京、天津、石家庄等23个城市PM2.5小时平均浓度大于250微克/立方米，为严重污染。

■综合央视、新华社

要闻速递

新疆乌什县暴恐袭警案告破

2月16日，经警方全力侦查，新疆阿克苏地区乌什县暴恐袭警案件告破。

经查明，该案是一起有组织、有预谋的暴力恐怖袭警案件。3年前，麦合木提江·托合提开始宣扬宗教极端思想，一些人员受其影响，思想逐步走向极端。自2013年9月起，以麦合木提江·托合提为首的13人陆续纠集，收听观看暴恐音视频，进行体能训练，结成暴恐团伙。今年1月以来，该团伙购买作案车辆，制造爆燃装置、砍刀，多次试爆，预谋伺机袭击公安巡逻车辆。14日16时许，该团伙成员分乘作案车辆，携带爆燃装置，手持砍刀，实施犯罪。

警方现场缴获数十枚爆燃装置及砍刀、车辆等作案工具。

中纪委巡视今年将增至3轮

中央第五巡视组日前在滇召开会议反馈巡视情况。这是中央巡视组第二轮巡视召开的首个巡视情况反馈会。此外，中央巡视办公室有关人士透露，中纪委今年常规巡视将由2轮增至3轮。

据中央巡视办公室副主任曾明子介绍，落实中央对巡视工作的新部署，今年将进一步改进中央和省区市的巡视制度。“扩大巡视范围，中央管理的党组织都纳入中央巡视范围，巡视不设‘特区’、没有例外。”曾明子说，还将加快巡视节奏，常规巡视由2轮增至3轮。

基于首轮巡视结果的运用和所取得的战果，也有预计认为，第二轮巡视成果也同样值得期待，今年或将拿下更多“老虎”。 ■据新华社

广州“弃婴安全岛”15天接受79名弃婴

专家：无奈弃婴凸显儿童福利保障制度缺失



截至目前，我国已有28个省区市“试水”建立“弃婴安全岛”。图为广州“婴儿安全岛”外观。 新华社 图

春节刚过，一则新闻触痛了大众的神经：在万家团圆的春节期间，广州市设立的首个“弃婴安全岛”，10天内接收到33名弃婴。记者获得的最新统计数据显示，弃婴岛在15天内接收的弃婴数量已增至79名。

拯救弃婴还是纵容弃婴

2011年6月，我国首个“弃婴安全岛”在河北石家庄市社会福利院门口诞生。

然而，这个新事物问世不久便引来诸多争议。赞同者认为，设立弃婴岛提高了弃婴的存活率；质疑者则认为，设立弃婴岛是对遗弃行为的变相纵容和鼓励。

面对争议，中国儿童福利和收养中心主任李波认为，设立弃婴岛是在弃婴现象发生后，通过采取弥补和救助措施达到对弃婴生命权益的保护，这与法律通过禁止弃婴和打击弃婴犯罪来保护婴儿生命权的目的是完全一致的，只不过在保护弃婴生命权益的环节上有先后之分，法律重在预防，弃婴岛重在补救和应对。

李波指出，从实践看，并没有数据显示安全岛的设置会引发弃婴数量的增长或鼓励弃婴行为。同时，由于救助

及时，弃婴的存活率大幅提高。

儿童福利保障制度缺失

“虎毒不吃子，今天遗弃骨肉如同用刀削骨，医生说我儿的病情无药可治，留在家中会导致更大的家庭悲剧。”这是一个落款为“没有资格为人父”的人在广州市社会福利院门外的弃婴岛内留下的字条。

根据中国儿童福利和收养中心儿童抚育部主任冀刚的粗略统计，全国各地目前设立的“弃婴安全岛”接收的弃婴，约99%都是病残儿童。婴儿被遗弃的原因主要是家庭无法承受昂贵的医疗费，无法承受呆傻孩子将来的特殊教育费用，很多家庭担心因病致贫，这在一定程度上凸显了当前我国儿童福利保障制度的不完善。

李波认为，当前，要通过建立儿童大病医疗保障制度，完善家庭扶持政策、对残疾和大病儿童的家庭提供支持，建立残疾儿童免费康复和特殊教育制度等途径，健全儿童福利保障制度。同时，要加强孕前、孕期指导和检查，提高生育技术水平，通过源头治理，降低婴儿出生缺陷发生率。 ■据新华社

数字 我国已有28省区市试水建“弃婴安全岛”

记者从中国儿童福利和收养中心了解到，截至目前，我国已有28个省区市“试水”建立“弃婴安全岛”。

目前，河北、天津、内蒙古、黑龙江、江苏、福建等10个省区市已建成25个弃婴岛并投入使用，还有18个省区市正在积极筹建弃婴岛或弃婴观察救治中心。

扫描 各国保护弃婴做法

弃婴保护舱 从1996年开始，以匈牙利为首，德国、比利时、意大利等国家陆续设置了弃婴保护舱。同时，在印度、巴基斯坦、日本、韩国等国家，这种形式的弃婴装置也被采用。

匿名生产法 源于法国，这一法律允许妇女匿名并免费在医院进行分娩，并放弃婴儿将其送养。婴儿一旦被留在医院，就意味着生母放弃对其的父母权利，继而交给社会服务机构，直到被合法收养。

“安全港法案” 美国各州陆续通过一系列“安全港法案”，使得“依法安全地抛弃弃婴”成为可能。大多数法律指定医院、急救医疗服务、消防局和警察局作为安全地点。